

# 更年期后更要保健康

更年期女性在生理和心理上会发生一系列变化已经被世人所熟知，并且有很多偏方、妙方可缓解更年期症状，所以女性会认为“只要熬过更年期就好了”。有这种想法就大错特错了，更年期可谓女性生命的转折点，更是一个坎儿，它不仅让你当时不舒服，之后女性可能伴随绝经的到来，健康状况在短短几年内出现诸多改变，身材、皮肤等方面也面临着“威胁”。下面，看看更年期后应该拉响哪些健康警报。

## 大病易上身

更年期后，女性雌激素缺乏，会造成代谢异常，包括脂质代谢、糖代谢等，会出现心血管系统病变。此外，随着年龄的增长，血液中甘油三酯、胆固醇水平会增高，使绝经后女性心血管疾病发病率明显增高。另外，雌激素能控制血糖、胆固醇、血脂血糖及平衡胰岛素分泌，加上女性年纪增长，体重及腰围随之增加，运动量明显减少，也是患糖尿病的高危因素。

另外，老年痴呆症（即阿尔茨海默症）的发生也与雌激素有关。绝经早的女性发生率高，绝经晚的发生率低，60岁以后的女性发病率迅速上升。专家表示，上述疾病均是女性更年期后容易出现的疾病，且对个人家庭和社会来说均带来许多不利问题，应该在医生的指导下提前预防。

## 脱发找上门

英国一项研究发现，更年期后，近半数女性会发生不同程度的



脱发。专家表示，脱发有3种诱因：更年期后的生理变化、身心压力以及不良饮食。专家建议，发现脱发要及时到医院接受铁蛋白检测，如果铁蛋白水平低，就要多补充含铁丰富的食物。

另外，还要注意营养调理，要补充优质蛋白质，B族维生素及维生素C和钙，并保持愉快的心情，少吃辛辣刺激性食物，和油脂过高的食物，保证充足的睡眠，对治疗脱发大有裨益。

## 性生活被放弃

专家表示，很多女性更年期后，认为性生活没有必要，或者碍于面子而放弃了性生活。其实，这种做法在很大程度上压抑了女性正常的性生理和性心理的需求，对

身心健康不利。反而，女性更年期后的性生活益处非常多，能松弛紧张，缓解抑郁情绪。可以让身心健康获益。

## 大脑变迟钝

在民间有个说法叫做“生个孩子傻三年”，这话以玩笑居多。但对于女性来说，更年期到来后，如果不注意合理治疗和保健，倒是真的可能“变傻”。相关专家曾表示，更年期后，女性都会感觉注意力难以集中，思维反应变慢了。这主要还是与女性体内的激素水平有关。但不能忽视的是，女性雌激素对于女性认知功能具有保护作用，而到了更年期后，女性雌激素水平下降，因此也会出现一系列的问题。

（王天鹅）

## 女性知音

### 运动有助降低乳癌复发

运动有助于乳癌患者降低复发的概率。但一项新的研究显示，许多乳癌患者的运动并没有达到建议量。

美国研究人员选择了1735名乳癌患者，年龄在20~74岁。研究人员对她们在2008~2011年的运动量进行了分析。结果显示，只有35%的患者保持运动建议量，其余都未达标准。美国和英国研究人员都建议，成年人每周至少应进行150分钟的适度运动或75分钟的高强度运动。

研究人员表示，多项研究已证实运动能够降低乳癌复发，而乳癌患者不论是在治疗期间还是在接受治疗后，保持有规律地运动都有助于改善身体的整体状况，避免疾病再次发生。研究人员指出，该研究结果非常重要，乳癌患者必须意识到运动可以提高生存概率，即使进行少量运动也可降低复发的概率。乳癌患者在术后最好能保持每周3小时左右的运动时间，并且与医生讨论该做哪种运动。

（曹淑芬）



## 男性驿站

### 男人性衰老5大标志

**睾丸“缩水”** 男性一般从50~60岁以后，随着年龄的增长，睾丸间质细胞可逐渐发生衰老及退行性改变，使睾丸酮的分泌大量减少，睾丸的容积也相对减小，此时机体各组织器官逐渐老化，性功能也逐渐衰退。

**阴茎外表变了** 男性到了40多岁时，龟头会逐渐失去紫红的颜色，这主要是因为血液运行的减少。另外，和身体其他部位一样，阴茎表皮也会变得松弛。

**尺寸变小** 一般来讲，男性的阴茎过了青春期基本就不再发育了。随着年龄增加，阴茎的长度和粗细，也会发生少许变化。从50~70岁，阴茎的尺寸会缩水1~3厘米。

**阴茎更“弯”** 如果阴茎上有疤痕且疤痕积累不均匀，阴茎可能越变越弯，这被称为阴茎硬结症，多见于中年人，它可以引起勃起时疼痛、性交困难等，因此患者应该积极就医。

**敏感度降低** 最明显的表现是性冲动次数减少。60岁后，平均每年性高潮次数比30岁减少10~50次。从而带来性反应迟缓、精液量少、性生活后极度疲乏等情况。

（俊立）

## 剖宫产给生二胎带来麻烦

2013年年底，我国启动单独二胎政策。多地的育龄期女性和相关医务人员发现，由于有剖宫产史，有些人虽然符合生育政策，却已不具备再次生育的条件。

北京大学第一医院妇产科主任杨慧霞指出，在国外，孕妇要求剖宫产时，她的保健医生会告诉她

剖宫产可能会给母婴带来哪些近、远期的风险，如果孕妇仍然坚持，则会有更专业的医生为其客观讲解剖宫产可能出现的多种并发症。剖宫产术后会有子宫疤痕，子宫切口疤痕处肌肉组织少，是一片“不毛之地”，如果胎盘附着在疤痕周围，前置胎盘和胎盘植入风险将会

明显增加，即使怀孕中期终止妊娠，出血也会很凶猛，甚至需要切除子宫。随着胎盘越来越大，羊水越来越多，第一次剖宫产时形成的疤痕会越来越薄，当子宫内的压力超过疤痕组织所能承受的力量时，子宫随时有破裂的风险。

（刘丽娟）

## 情感空间

### 家有好妻子 丈夫会撒娇



一个支持他立场的贤内助，而不是泼冷水、否定他的老婆。

**人前给足面子** 别当着众人面，尤其是在父母、挚友和领导面

前，唠叨丈夫的不是，更别说“你们帮我劝劝他”。借由外人来规劝丈夫，会使他颜面尽失，以后忌讳和妻子一起外出。

**鼓励男人撒娇** 丈夫遇到不开心的事，别逼迫他说出来，而是要鼓励他多示弱、撒娇。或者，给丈夫一个拥抱，陪伴着他，就足够了。

**守好“家庭避风港”** 家庭是男人最伟大的成就之一。下班回家，最希望吃到热乎乎的饭菜，听到妻子说一句“你累了吧”，一天的疲惫，顿时消去了一半。

（卢晨）